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ΑΡΙΣΤ ΟΤΕ ΛΕ Ι Ο  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ ΜΙ Ο  

            ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 

 



Σχέση εκπαιδευτικού-μαθητή, ανθρωπιστικά μοντέλα κατανόησης συμπεριφοράς 

μαθητών και τρόποι αντιμετώπισης προβλημάτων συμπεριφοράς 

 

 Εύα Φραγκιαδάκη  

 
Ο κάθε μαθητής και η σχέση που διαμορφώνεται με το δάσκαλο αποτελούν ιδιαίτερα 

συστήματα με τα δικά τους δυναμικά χαρακτηριστικά.. Στο πρώτο μέρος της συνάντησης θα 

συζητηθούν οι παράγοντες που επηρεάζουν αυτή τη σχέση μέσα από ένα εννοιολογικό 

μοντέλο. Οι εκπαιδευόμενοι θα κληθούν να συζητήσουν για τις σχέσεις που διαμορφώνουν με 

τους δικούς τους μαθητές και τις επιρροές που δέχονται μέσα στο συγκεκριμένο πλαίσιο. 

Στο δεύτερο μέρος θα παρουσιαστούν τα ανθρωπιστικά μοντέλα κατανόησης και 

διαμόρφωσης της συμπεριφοράς. Θεωρίες όπως εκείνη του Gordon δίνουν μια εναλλακτική 

θεώρηση του μαθητή και βοηθούν στην βαθύτερη κατανόηση των αιτιών της συμπεριφοράς 

του. Επίσης προάγουν ένα στυλ επικοινωνίας βασισμένο στην ενσυναίσθηση το οποίο  

συνδράμει στη βελτίωση των σχέσεων. 

Τέλος, θα παρουσιαστούν οι διαταραχές διασπαστικής συμπεριφοράς και τα όρια μεταξύ 

φυσιολογικής και παθολογικής συμπεριφοράς. Θα συζητηθούν μορφές «αταξίας» μέσα από τα 

περιστατικά που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί στην καθημερινότητα τους όπως και οι 

τρόποι αντιμετώπισης τους σύμφωνα με τα μοντέλα που παρουσιάστηκαν στο σεμινάριο. 
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Ανταποκρίνομαι… και όχι αντιδρώ: Αντιμετωπίζοντας ανεπιθύμητες συμπεριφορές στη 

σχολική τάξη. 

 

Αργυρούλα Ε. Καλαϊτζάκη 
 
Στη σύγχρονη κοινωνία μας, ο  εμπλουτισμός και εκσυγχρονισμός των γνώσεων, δεξιοτήτων 

και τεχνικών των εκπαιδευτικών προκειμένου να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα 

προβλήματα που προκύπτουν στη σχολική τάξη (π.χ. διαχείριση βίας και επιθετικότητας) 

κρίνεται αναγκαίος.  

      Ο στόχος του σεμιναρίου είναι η πρακτική εφαρμογή και εξάσκηση στις  κατάλληλες 

τεχνικές και δεξιότητες που απαιτούνται για την αποτελεσματική διαχείριση διαφόρων 

προβλημάτων που οι εκπαιδευτικοί αντιμετωπίζουν στη σχολική τάξη. 

      Στα πλαίσια του βιωματικού εργαστηρίου, οι εκπαιδευτικοί θα δουλέψουν σε ομάδες και 

θα ασκηθούν στην αποτελεσματική αντιμετώπιση (π.χ. σωστή επικοινωνία, εξεύρεση λύσεων, 

εφαρμογή τεχνικών) διαφόρων καταστάσεων της σχολικής ζωής (π.χ. περιθωριοποίηση του 

διαφορετικού μαθητή) και ανεπιθύμητων συμπεριφορών που παρουσιάζουν οι μαθητές τους 

(φοβίες, επιθετικότητα, ψεύδος, κλοπή κ.άλ.). Θα τους δοθούν σενάρια ανεπιθύμητων 

συμπεριφορών (υποθετικά ή θα προτείνουν πραγματικά) και θα εξασκηθούν στη σωστή 

παρέμβαση - αντιμετώπιση των συμπεριφορών αυτών. Κατά τη διάρκεια της εργασίας των 

εκπαιδευτικών σε ομάδες θα υπάρχει εποπτεία και ανατροφοδότηση από την επιμορφώτρια, 

ενώ στο τέλος οι εκπαιδευτικοί θα παρουσιάσουν τις προτάσεις παρέμβασης - αντιμετώπισης 

μέσω ενός πλάνου-σχεδίου δράσης και, εφόσον το επιθυμούν, με οποιοδήποτε άλλο τρόπο 

(π.χ. role-playing). Κατά την παρουσίαση των σχεδίων δράσης και στα πλαίσια της συζήτησης 

που θα ακολουθήσει, οι εκπαιδευτικοί θα έχουν τη δυνατότητα να (α) εντοπίσουν τις λάθος 

τεχνικές που συνήθως εφαρμόζονται και (β) να γνωρίσουν τις σωστές τεχνικές (π.χ. τεχνικές 

απόσβεσης, ενίσχυσης και τιμωρίας, αναπλαισίωση, παίξιμο ρόλων κ.άλ.) και δεξιότητες (π.χ. 

βασικές δεξιότητες αποτελεσματικής επικοινωνίας) που θα προταθούν για τη διαχείριση των 

ανεπιθύμητων συμπεριφορών, ενώ θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στους τρόπους αποτελεσματικής 

εφαρμογής των τεχνικών (π.χ. πως πρέπει να εφαρμόζεται η τιμωρία ή η ενίσχυση για να είναι 

αποτελεσματική). Το σεμινάριο θα ολοκληρωθεί με ανατροφοδότηση, συζήτηση και 

προτάσεις. 
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«ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ενεργητικές - 

συμμετοχικές τεχνικές Εκπαιδευτικού Δράματος και συστημικής προσέγγισης» 

 

 

Αγγελική  Σπινθάκη 

 

To βιωματικό εργαστήριο θα περιλαμβάνει αρχικά, μια πολύ σύντομη εισήγηση για τη 

Συστημική προσέγγιση και τη μέθοδο του Εκπαιδευτικού Δράματος και στη συνέχεια,  θα 

ασχοληθούμε με το κυρίως θέμα: « Eπίλυση Προβλήματος..» μέσα από την εφαρμογή της 

τεχνικής των συλλογικών ρόλων και της συστημικής θεώρησης.  

Οι συμμετέχοντες θα συναναστραφούν με βιωματικές ασκήσεις λειτουργικής επικοινωνίας, 

για την αντιμετώπιση προβληματικών καταστάσεων και αντικοινωνικών συμπεριφορών 

μαθητών στη σχολική τάξη και τεχνικές αναπλαισίωσης αρνητικών στάσεων. Θα έρθουν σε 

επαφή επίσης, με οπτικοακουστικά ερεθίσματα, προκειμένου να ευαισθητοποιηθούν πάνω στο 

θέμα. 

Το εργαστήριο θα βασιστεί επιλπέον, σε ένα σενάριο προβληματικής κατάστασης στο 

σχολικό περιβάλλον, το οποίο θα επεξεργαστούμε ομαδικά, περνώντας από τη μικρή ομάδα 

στην ολομέλεια, με την ενεργό συμμετοχή όλων των παρευρισκομένων. 

Η επεξεργασία του σεναρίου θα καταλήξει σε καταγραφή των ιδεών διαχείρισης και 

αντιμετώπισης των συγκρουσιακών καταστάσεων του σχολικού περιβάλλοντος, από τις 

ομάδες οι οποίες θα προβούν σε ανακοινώσεις, ώστε να γίνει η ανταλλαγή τους. 

Επίσης θα δειγματιστεί βιωματικά από τη συντονίστρια, μία πρόταση διαχείρισης κρίσεως 

και προβληματικής συμπεριφοράς, η οποία θα αποτελέσει ένα ενδεχόμενο πρόγραμμα 

εφαρμογής στη σχολική τάξη, με συμμετέχοντες τους ίδιους τους μαθητές.  

Ο παραπάνω τρόπος προσέγγισης, με γνώμονα την ενσυναίσθηση, θα αποτελέσει ένα 

εναλλακτικό «εργαλείο» για την επίλυση παρόμοιων προβληματικών καταστάσεων, σχετικών 

με αντικοινωνικές συμπεριφορές μαθητών και γενικότερων συγκρουσιακών διαπροσωπικών 

σχέσεων μέσα στο σχολικό περιβάλλον. 

Η συνάντηση θα κλείσει με τη φάση του Αναστοχασμού, πάνω στο θέμα που 

επεξεργαστήκαμε και θα δοθεί σχετικό υλικό εφαρμογής της μεθόδου για τη χρήση του στη 

σχολική τάξη.  
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